

NOVICE

LETO V. - št. 33

V KOČEVJU, DNE 13. AVGUSTA 1960

Cena 15 din

Zavedati se moramo, DA SEME NI VSE!

V preteklem letu naj bi na območju kočevske Poslovne zveze vključili v kooperacijo 3.000 hektarov zemlje. Kakor vemo, pogodbeno sodelovanje za kmetovalce ni več tako strašilo, kot je bilo v začetku. Spoznali so, da je kooperacija le njim v korist, da se proizvođača le tako lahko znatno dvigne. Tako je bilo lani izpolnjenega že 73 % plana kooperacije. Povprečna akumulacija je bila 1400 dinarjev na hektar, s čimer so zadruga krile organizacijske in upravne stroške. Ker pa je bila ta akumulacija precej nizka, se bo letos nekoliko povečala. Akumulacija se bo prav tako zvišala, ker so zadruga v tem času močno izpolnile strojni park in bodo lahko nudile kmetovalcem večje usluge pri obdelovanju zemlje. Spomladaj bodo prišli iz srednjih kmetijskih šol tudi dijaki, ki jih zadruga štipendirajo in bodo pridobitnim znanjem lahko izdatno pomagali kmetovalcem in zadrugam.

Od zemlje, ki so jo preteklo leto obdelovali v kooperaciji, je bilo skoraj 50 % travišče in deteljišče. Tako lahko rečemo, da se je kmetijska proizvodnja v naših krajih podredila splošni smeri — proizvodnji krmnih rastlin. Vse zadruga vodnji krmnih rastlin. Vse zadruga so na površinah, ki so bile obdelane v kooperaciji, porabile okrog 1.000 ton umetnih gnojil ali 513 kilogramov na hektar. To pa še vedno ni dovolj. Če bomo hoteli priložnost leto proizvodnje še povečati, bo treba dvigniti tudi porabo umetnih gnojil (na ornih površinah 800 kg na hektar, na traviščih pa 600 kg). Porabo umetnih gnojil bo treba dvigniti predvsem na ornih

površinah, na košenicah pa le toliko, kolikor bo potrebno...

Kakor smo že dejali, so zadruga v zadnjem času močno izpolnile strojne parke. Nabavile so moderne obdelovalne stroje, kosilnice in podobno. Kmetijske zadruga v naših krajih so kupile lansko leto 11 traktorjev, vendar njihova udeležba pri kmetijskih delih ni bila zadovoljiva. Zadruga so traktorje vse preveč uporabljale za nekmetijska dela, kjer so lažje in hitreje zaslužile. Precejšnja ovira je bilo tudi pomanjkanje različnih traktorskih priključkov. Ker pa morajo zadruga s svojimi stroji predvsem pomagati kmetovalcem pri obdelovanju polj, bodo morale opustiti uporabo traktorjev v nekmetijske namene in si nabaviti, v kolikor tega še niso storile, potrebne priključke.

Uspeh lanske kooperacije je doslej znan le za ječmen in pšenico. Poudariti moramo, da je bil uspeh močno odvisen od izpolnjevanja predpisanih agrotehničnih ukrepov. V Predgradu, kjer so se precej točno držali navodil, je uspeh zelo lep; pridelali so okrog 40 stotov pšenice na hektar, drugod pa, kjer so pogoji mnogo boljši (n. pr. Dobropolje), a se niso držali predpisanih agrotehničnih mer, je rezultat skoraj za polovico slabši! Zavedati se moramo, da seme ni vse, ampak moramo z njim ravnati po predpisih! Tudi pridelek ječmena je zadovoljiv (20—25 stotov na ha), pridelek sena pa je bil na travnikih, obdelanih v kooperaciji, za 50—70 % višji kot na ostalih površinah.

Plan kooperacije bo priložnost leto nekoliko večji. Tako naj bi v

doljskih krajih vključili v pogodbeno obdelovanje 30 % površin, v ostalih krajih pa 20 %. Na vsakih 10 % površin v kooperaciji bodo letos skušali uvesti najboljšo agrotehniko, s čimer bodo ugotovili, kakšen pridelek lahko dosežejo, če se držijo vseh obdelovalnih predpisov. Uvedli bodo tudi nekatere odbojne sorte pšenice.

PRIZNANJE DELOVNIM LJUDEM

Voda je že večletni problem Kočevja. Bila je predmet večkratnih obravnav, pritožb in kritik. Vsako leto smo zbirali sredstva za vodo, delo pa je le počasi napredovalo. Letos pa smo vsi videli, da se nam z zavlačevanjem vsako leto izgublja več sredstev. Odlučili smo se za prostovoljno delo. Vsak kolektiv je dobil odmerjen del trasa za izkop jarka. Dostej je večina

kolektivov izpolnila svojo nalogo. Prepričan sem, da tudi zamudniki niso pozabili na svoje obveze. Vrhunec akcije je bil dosežen 31. julija. Pogled na traso je bil zelo veličasten. Na njej je delala množica ljudi. Videli si nasmejane, samozavestne obraze. Vsi smo vedeli, da opravljamo veliko in za vse koristno delo. Priznanje zasluži tudi mladinska delovna brigada. Pred nami so še velike naloge. Po položiti cevovoda nas čaka odprt jarek. Upam, da bodo vsi kolektivi na svojih področjih tudi to nalogo vestno in odgovorno izvršili. Drugih nalog v tem kratkem sestavku ne bi omenjal, ker jih je preveč. Doslej opravljeno delo je dokaz, kaj vse lahko storimo, če so vsi delovni ljudje v akciji enotni. Prepričan sem, da bomo tudi v bodoče vsakodnevno in nepristano dajali vsi vse svoje sile za napredek naše občine. Vse naj pri delu vodi zavest, da delamo zase in za srečnejše življenje mlade generacije. Ludvik Golob

Združitev nekaterih zadrug

O združitvi manjših, gospodarsko šibkejših zadrug z večjimi se že daljša časa razpravlja. Tudi v naših krajih so predvidene nekatere spremembe. Tako naj bi se v spoznanju z Okrajno zadrugo zvezo v Ljubljani in OZZ v Novem mestu združili Kmetijski zadrugi Stari trg in Predgrad. Gregorska zadruga naj bi se priključila sodraški ali ribniški, združili pa naj bi se tudi

zadrugi Travnik in Hrib v Loškem potoku in mogoče tudi KZ v Dragi. KZ Turjak se bo verjetno priključila zadrugi v Velikih Laščah, Jurjevica Ribnici itd. Vendar vse te teritorialne spremembe še niso dokončne, ker je treba za tak korak vse temeljito premisliti. V krajih, katerih Kmetijske zadruga bi se priključile drugam, bi ostal samo krajevni zadrugi svet.

Zivimo v času, ko usmerjamo vse svoje sile razen v industrializacijo dežele tudi v izgradnjo modernega kmetijstva. Naša orientacija v povečano družbeno vlaganje sredstev v kmetijstvo sega precej daleč in je dala doslej že izredno lepe rezultate. Pri tem se ni močno razvilo samo gospodarstvo, ampak smo si pridobili tudi koristne izkušnje, ki nam bodo omogočile, da bomo hodili tudi pri socializaciji vasi svojo specifično pot. V vseh gospodarskih panogah se borimo za povečano proizvodnjo, zato želimo imeti tudi v kmetu aktivnega sodelavca pri izgradnji socializma.

zirano kmetijstvo. Tako bo treba nadaljevati in razširiti investicijsko družbeno vlaganje v kmetijstvo. Na sedanjih razkosanih privatnih posestvih je produktivnost dela premajhna, da bi mogla ustvariti pomembnejša sredstva za modernizacijo proizvodnje. Kljub družbenemu vlaganju pa je treba zastaviti vse sile, da se tudi sredstva s teh posestev vključijo v povečanje kmetijske proizvodnje. Ker sta produktivnost dela in organizacija proizvodnje na socialističnih posestvih, na posestvih družbenih ekonomij in kmetijskih zadrug ter na površinah, ki so obdelane v kooperaciji, večji od produktivnosti dela na malih privatnih posestvih, je treba poseviti posebno skrb organizaciji in pogojem proizvodnje ravno površinah v socialističnem družbenem sektorju, ki je že dokazal svojo vitalnost in sposobnost za moderno organizacijo kmetijske proizvodnje. Socialistični sektor v kmetijstvu naj bo središče za zbiranje zemlje, ki pride v kakršni koli obliki v promet.

Tudi kmet naj aktivno sodeluje!

Ze v preteklih letih smo dosegli v naši državi, prav tako pa tudi v naši komuni, skoraj nepričakovano velike uspehe v kmetijski proizvodnji. Indeks kmetijske proizvodnje, kakor tudi indeks dviga živinoreje, sta zadnja leta vedno večja, vendar so glavni nosilci tega povečanja socialistična posestva in površine v sklopu kooperacije. Kakor nam je znano, je socialistični sektor kmetijstva na manjših površinah od privatnega sektorja ustvaril vse glavne viške v kmetijski proizvodnji. To je tudi dokaz večje produktivnosti dela na modernem vodenih velikih proizvodnih obratih v primeri z zaostalimi pogoji primitivnega gospodarjenja na privatnih kmetijskih gospodarstvih... Naša osnovna naloga je torej, zgraditi visoko produktivno industrializirano kmetijstvo, ki bo v mejah naših klimatskih pogojev zmožno ne samo kriti potrebe naših ljudi in naše prehranbene ter ostale industrije, ampak bo sposobno proizvajati tudi za izvoz.

Za izpolnitev te osnovne naloge pa moramo opraviti vrsto manjših nalog, ki naj v skupnem efektu dajo moderno industrializirano

Na prostovoljni bazi in brez vsakega političnega pritiska je treba vzpostaviti med našimi socialističnimi organizacijami na področju kmetijske proizvodnje in kmetovalci take oblike gospodarskega sodelovanja, ki bodo stonle na obojestranski materialni zainteresiranosti in bodo vodile od vzpostavljanja in širjenja k sodobnemu družbenemu proizvodnemu procesu na vasi. Kot najboljši opremljena in najbolj usposobljena morajo pri tem odigrati še posebno pomembno vlogo naša družbena posestva.



POGLED NA VELIKE LAŠČE
(Foto ing. Čampa)

Tudi v Laščah brnijo stroji

»Interobrt« je bila ustanovljena z namenom, da organizira na posestvu v krajih, kjer se ljudje še ukvarjajo z domačo obrtjo in kjer ni industrijskih obratov, manjše obrtne delavnice, kjer bi se lahko zaposlilo nekaj ljudi. Tudi v naših krajih se veliko ljudi ukvarja z domačo obrtjo. Tako sta bila v Velikih Laščah in v Zapotoku ustanovljena obrta lesne galanterije, v Karlovcu pa pletiljski obrat. Ko sem pred dnevi potoval skozi Lašče, sem se oglasil tudi v pisarni »Interobrti« v Laščah.

Glavni namen obratov »Interobrti« je dejala uslužbenka Mimi Purkart. »Je zaposlitev ljudi. V okolici Lašč je veliko družin, ki se, predvsem v zimskih mesecih, ukvarjajo z domačo obrtjo. Zaposliti smo hoteli ljudi, ki doslej niso imeli prave zaposlitve... V obratu je zaposlenih 28 ljudi...«

Galanterijski obrat so uredili v bivšem Partizanovem domu. Prostor je sicer majhen, vendar lepo urejen. Imajo tudi že precej strojev, vendar so večinoma že precej stari...

»Veste, prostora imamo zelo malo,« je pripovedovala tov. Purkartova. »Nekaj strojev nismo mogli postaviti v stavbo, zato jih imamo kar pod prstom. Letos bomo verjetno še nekaj prizidali, da bodo vsi stroji pod streho...«

Povsod okrog obrata so skladovnice desk in hlodov, tako da mlademu obratu ne primanjkuje surovin. Ravno takrat, ko sem bil tam, je šofer cerkniškega »Bresta« pripeljal kamion bukovih desk. Spremljeval ga je voznik, ki je bil v vojski.

PO SVETU

NEW YORK. Varnostni svet OZN je na izrednem zasedanju sprejel sklep, da se morajo belgijske čete takoj umakniti iz Konga. Generalni sekretar OZN Hammarskjöld je odpoval v Leopoldville, da bi izpolnil nalogo, ki mu jo je poveril Varnostni svet.

LEOPOLDVILLE. Na seji kongoske vlade, ki ji je predsedoval premier Lumumba, so sprejeli odlok o proglasitvi obsednega stanja v Kongu. Lumumba je na sestanku z novinarji, neposredno po proglasitvi izrednega stanja v deželi, obdžil Belgijo, da je povzročila začetek v Kongu in da je tudi kriva, da se hočejo nekatere pokrajine odcepiti. Dejal je tudi, da zahteva po umiku ameriških čet ostane v veljavi in da bodo vojaške sile Konga ob podpori enot afriških držav vkorakale v Katango in jo osvobodile Belgijcev.

VIENTIAN. V Laosu je armada pod poveljstvom padalskega kapetana Kong Leja izvedla vojaški udar in strmoglavila dosedanjo vlado. Ustanovljen je bil »revolucionarni odbor«, v katerem so vojaški strokovnjaki. Odbor je sporočil, da je razveljavil vojaško in civilno oblast v državi. Novi revolucionarni odbor je v svojem proglasu med drugim navedel tudi umik vseh tujih čet z laoskega ozemlja. Po vesteh iz glavnega mesta Vientiana je v Laosu mirno.

HAVANA. Kubanska vlada je v odgovor na stališče ameriške vlade do Kube in njenega novega režima nacionalizirala podjetja in premoženje ameriških državljanov na Kubi. Skupna vrednost nacionaliziranega premoženja je 750 milijonov dolarjev. Ostalo ameriško premoženje na Kubi, ki ga za njema sklep o nacionalizaciji, cenijo na 200 do 300 milijonov dolarjev.

WASHINGTON. Predsednik ZDA Eisenhower je v izredni poslanici Kongresu zahteval odobritev dodatnih kreditov za pomoč južnoameriškim in afriškim deželam. Razen predvidene milijarde je zahteval dodatnih 600 milijonov dolarjev za južnoameriške države in 100 milijonov dolarjev za pomoč afriškim državam, posebej pa Kongu. TEL AVIV. Izraelska vlada je sporočila, da bo proces proti znamenemu nemškemu vojnemu zločincu Adolfu Eichmannu, ki je kriv smrti 6 milijonov evropskih Židov v drugi svetovni vojni, spomladi v Jeruzalemu. Razorava bo za obtoženca v nemščini ter v angleščini in francosčini za številne novinarje, ki bodo na procesu sodelovali. HAMBURG. V tem mestu se je sestalo 750 pravnikov iz 37 držav na 49. kongresu Mednarodnega združenja pravnikov. Kongres bo trajal 14 dni, proučili pa bodo vrsto mednarodnih problemov. KAIRO. Svet Arabske lige je imel izredno sejo, na kateri so razpravljali o enotnem stališču v politiki do Irana, ki bo priznal Izrael. RIM. Italijanska skupščina je z večino izglasovala zaupnico novi demokršćanski vladi premiera Fanfanija. Za vlado so glasovali predstavniki demokršćanske, liberalne, socialnodemokratske in republikanske stranke. Socialisti in monarhisti so se glasovanja vzdržali, komunisti in neofašisti pa so glasovali proti.

Sejem embalaže v Ljubljani

Letos od 3. do 8. septembra bo Gospodarsko razstavišče prizorišče dveh mednarodnih sejmov. V novo-zgrajenem okroglem paviljonu bo vinski sejem z razstavo sadnih sokov, pod veliko kupolo pa sejem embalaže.

Na sejmu embalaže bo naša domača industrija embalaže prikazala svoj asortiman proizvodov, sodelovalo pa bo tudi več razstavljalcev iz Nemčije, Italije, Velike Britanije, Izraela in od drugod, ki bodo prikazali razne stroje za izdelovanje embalaže, pakiranje blaga, polnilne stroje itd.

Zanimiv bo vsekakor tudi prikaz samopostrežnih trgovin z vsemi potrebnimi priključki, kakor vitrina, hladilniki, razno embalažo in podobnim. Za ta sejem je med poslovnimi krogi veliko zanimanje, posebno pa bo zanimiv tudi za navadne obiskovalce, saj bodo med drugim v času sejma prodajali razne proizvode prehranbene in mesne industrije.

